Szamitastudomény alapjai
11. gyakorlat megoldasok

1. Lasd az el6z6 feladatsor megoldasai kozott.
2. Lasd az el6z6 feladatsor megoldasai kozott.

3. (a) Primtényezds felbontéasbol:
1560 = 23-3-5- 13,6084 = 22 - 32 - 13% = (1560, 6084) = 2% - 3 - 13 = 156
Euklideszi algoritmussal:
6084 = 1560 - 3 4- 1404
1560 = 1404 - 1 + 156
1404 =156 -9+ 0
Igy (6084, 1560) = (1560, 1404) = (1404, 156) = (156,0) = 156

(b) Primtényezds felbontéasbol:
572 =2%-11-13,6375 = 3-5%- 17 = (572,6375) = 1
Euklideszi algoritmussal:
6375 =572-11+ 83
572 =283-6+ 74
83=T7T4-1+9
74=9-8+2
9=2-4+1
2=1-240
Igy (6375,572) = (572,83) = (83,74) = (74,9) = (9,2) = (2,1) = (1,0) = 1

(c) Primtényezss felbontasbol:
7425 = 33 - 52 - 11,24375 = 51 - 3 - 13 = (7425,24375) =3-52 =75
Euklideszi algoritmussal:
24375 = 7425 - 3 4+ 2100
7425 = 2100 - 3 + 1125
2100 = 1125-1 4975
1125 =975-14 150
975 =150-6+ 75
150 =75-2+0
Igy (24375,7425) = (7425,2100) = (2100, 1125) = (1125,975) = (975,150) =
(150,75) = (75,0) =75

4. Lasd a kovetkez6 feladatsor megoldasai kozott.

5. Egy n szam osztéinak szama d(n) = [[(a; + 1), ahol n primtényezds felbontésa
LI
Ha egy n szadm osztéinak szama oszthaté 11-gyel, azaz 11|][(a; + 1), akkor van

olyan i, melyre 11|a; + 1, hiszen a 11 prim. (Ha egy prim oszt egy szorzatot, akkor
annak valamelyik tényezdjét is osztja.) Ekkor o; > 10 és ha a hozza tartozé p; prim
akar csak 2 is, a szama akkor is legalabb 20 = 1024 > 999. Tehat a szam nem lehet
hiromjegyti.

6. (a,0) =12=22-3 [a,b] =240=2-3-5,.
Ha az a-ban a 2 «, b-ben [ hatvanyon van, akkor a legnagyobb k6zos osztoban a
2 min(a, ), a legkisebb kozos osztoban max(«, #) hatvanyon van, igy « és [ koziil
az egyik 1, a méasik 2. Hasonl6an az 5 az egyik szdmban 0, a méasikban 1 hatvanyon



szerepel, mig a 3 mindkét szdmban els6 hatvianyon van. Ezek alapjan a és b a

kovetkezs lehet.
a: 2-3 2-3-5 22.3.5 22.3
b: 22-3-5 22.3 2.3 2-3-5

. p(2p*) = ¢(2) - ¢(p®), mert p > 2.
90(2() ¢(p*) =1-(p* — p), mert p prim.
1.

p)=pp—1)

. X részhalmazainak szama 2P | hiszen egy részhalmazba vagy beveszek egy adott
X-beli elemet vagy nem, és ezt p elem esetén kell eldéntenem. Ebbél levonva X
nem valodi részhalmazainak szaméat, azaz 2-6t, megkapjuk, hogy X valodi részhal-
mazainak szama 2P —2. Mivel p prim, igy a kis-Fermat tétel miatt p osztja a 2P —2-t.
(kis-Fermat-tétel: Ha p prim és a tetszéleges természetes szam, akkor pla? — a.)

. Ha n prim, akkor d(n) = 2, 2d(n) = 4. Nézziik meg, hogy milyen n primekre igaz,
hogy d(n + 1) > 4, hiszen ezekre igaz lesz a d(n + 1) > 2d(n) egyenl6tlenség. Ha
n # 2, akkor 2|n + 1 és 2 < n + 1 miatt n + 1 nem prim, tehat n 4+ 1-nek vagy van
legalabb 2 kiilonb6z6 primosztoja (p és q) vagy n + 1 primhatvany (p®). Az els6
esetben n + 1-nek biztosan van legaldbb 4 osztoja: 1, p, ¢ és pq. A mésodik esetben
2|n + 1 miatt p = 2 és ha n # 1,3, akkor a > 3, igy ebben az eseben is van n + 1
legaldbb 4 osztéja: 1, 2, 4, 8.

Tehat ha n # 2,3 és n prim, akkor d(n+ 1) > 2d(n). Ez végtelen sok szdma, hiszen
primbdl végtelen sok van, igy ha 2-6t elhagyunk, akkor is végtelen sok marad.



